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Foaie feiserîeească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Lămuriri triste 
Ştiam că la noi toate sunt cu putinţă. Mai 

;s imposibilul. Cunoşteam şi atitudinea de tot-
uana a guvernelor faţă de preoţime: note tot mai 
iri şi certificatele de serviciu şi tot mai mică 
ţia de pâine zilnică/ Aveam deci bune temeiuri 
ne temem de febra economiilor care a prins 

vernul în vremea din urmă. — Ne-am făcut 
'uşi curaj. Am voit să fim optimişti până în 
ymentul ultim. Nu puteam crede că, în actua-
e împrejurări, guvernul îşi va permite luxul 
nstru de-a pune coroană nedreptăţilor, a căror 
•Aimă a fost Biserica şi clerul. 

Acum lucrurile s'au limpezit. Pe când scriem 
este rânduri, marea fărădelege e, probabil, con-
mată. Pentru a salva, chipurile, armata, gu-
rnul a crezut de bine să ciupească ţi ultimii 
logani din eăldăruşa bisericii. In cinstea echi-
irului bugetar, preoţimea va trebui să flămân-
ască, în cel mai strict şi mai tragic înţeles al 
vântului. 

Vorbele frumoase, cu meşteşug ticluite, şi 
cotelile încurcate cu multe feluri de procentua-
lăţi, cu cari a căutat să ne mângâie d. ministru 
'. cultelor, sunt mai curând o crudă ironie Căci 
•i-cum le-ar suci şi învârti, rămâne adevărul 
mplu şi brutal; scade bugetul cultelor cu 140 
Uioane. (Adecă: peste 250i0). Pentruca totuşi 
tăriile pe hârtie să nu scadă, s'a găsit mijlocul 
mtabilicesc: această sumă va fi acoperită din ve-
\turile proprii ale cultelor. De aia au fost, doar', 
msrrise cu atâta trudă şi vâlvă. Să aibă cineva 
dos din această lucrare uriaşă. Dacă altul nu: 
igetul Statului. S'au făcut tot felul de calcule 
ivante şi s'a arătat matematiceşte care cult cu 
! cotă va contribui la împlinirea acestui gol. 
iserica dominantă va da 82 milioane, uniţii 14, 
•.inoritarii 44 milioane. Exact 140. Nimic mai 
mplu şi mai exact. 

Nu vrem să ne pierdem în amănunte. Să 
cern că socoteala e bine făcută. N'avem putinţa 
0 constatăm. Admirăm chiar ingeniositatea so-
tţiei. St > tul va da mai puţin cu 140 milioane, 
ecăt ar trebui să dea pentru a se menţine sa-
iriile de-acum. lotuşi preoţii vor primi pehârtie, 
celeaşi salarii. Se poale ceva mai minunat? — 
'i iarăşi, cine nu va admira alt efect minunat 
1 cabalisticei ministeriale? loţi preoţii vor avea 
ilarii egale, pe hârtie In realitate, cei ortodocşi 
or lua dela Stat simţitor mai mult decât ai no~ 
iri. Cari, rogu-te, sunt mai bogaţi. Aşa a ieşit 
in calculul guvernului. Ei vor fi reduşi cu 82 
lilioane, noi cu 14. Proporţia e instructivă. — 
\'a ajuns astfel pe calea indirectă, la vechia şi 
bsedanta dorinţă dominantă: dea scădea sala-
iile preoţilor uniţi sub cele ale ortodocşilor. Şi, 
t aparenţă cel puţin, cât se poate de legal. 

Trecem îmă peste aceste efecte de savoare 
izantină ale soluţiilor guvernamentale. Un lucru 
>-ebuie să-l spunem, din nou şi apăsat: oricum 
ar invălui adevărul nu încape nici o îndoială, 
ă se săvârşeşte o mare nedreptate. Guvernul 
rea să ştie veniturile de acasă ale preoţilor şi să 

socoată tn salar, pentru a egala încâtva dispro-
orţiilc prea mari dintre parohiile sărace şi cele 
ogate. Suntem de acord. Să socoată în salarii 
mte veniturile locale. Dar la salarul just şi 
•repi şi echitabil; care se cuvine unui preot. Să 
idice nivelul acestor salarii la limita celor pri-
tite de funcţionari cu cvalificaţie egală şi din 
ceste satâre drepte să aducă veniturile proprii. 
Işa, şi numai aşa, e corect şi cu dreptate. Fără 
ceasta restabilire de echilibru, toată echilibristica 
ocoţilor ministeriale este o dureroasă ironie. 

Nu s'a făcut şi nu se va face aşa. Oierul 

Vis încă neîmplinit 
Reflexi i Ia problema refaceri i unităţi i re l ig ioase a neamului — 

de prof. DUMITRU N E D A 

Mila Iui Dumnezeu, vitejia ostaşului român 
şi perspicacitatea bărbaţilor de stat români au 
dus la unitatea teritorială a neamului nostru. 
Bucuria nu ne este însă deplină, pentruca a 
mai rămas un gol în sufletul neamului: lipsa 
unităţii religioase. Şi nici nu ne vor fi deplin 
împăcate şi mângâiate inimile, până când a-
ceastă chinuitoare prăpastie nu va fi astupată 
şi nivelată temeinic şi definitiv. 

Problema fiind de capitală însemnătate 
pentru consolidarea şi desvoltarea noastră spî-
rituală-naţională, e numai firesc să preocupe 
ambele strane ale templului românismului creş
tin. Şi nici n'au lipsit şi nu lipsesc, nici dintr'o 
parte nici dintr'alta, chemările la dârîmarea 
păretelui despărţitor. Dorinţei Blajului unit i-a 
dat expresie păr. Dr. Victor Macaveiu prin 
„Cultura Creştină" (a. 1924), cu încheierea lim
pede şi mişcătoare: „In ziua când se va realiza 
unirea noastră religioasă alăturea de tofifraţii 
din Apus, noi clericii bisericii unite, dela mi
tropolit până la ultimul preot dela sate, vom 
fi mulţumiţi să ni-se dea slujba ultimului sa-
cristan (crâsnic) în templul neamului românesc, 
având deplină mulţumire în convingerea că şi 
acolo slujim tot neamului românesc*. Ziarul 
nostru acum patru ani a adus din nou în dis
cuţie această idee, la care, din parte ortodoxă, 
pe lângă câteva răspunsuri creştineşti şi cum
pănite, s'au primit o seamă de insulte, şi or
dinul implacabil: „Indărăpt la matcăl" Bine în
ţeles: Ia cea kerulariano-ortodoxă. — Şi men
talitatea aceasta perzistă şi astăzi. Aproape nu-i 
praznic naţional în care să nu ni-se facă acelaş 
advertisment, în aceeaşi termeni cazoni, pru
saci. Chiar şi deunăzi, însuşi capul ortodoxiei 
române, Sanctitatea Sa Patriarhul, după apos
tolica drăgălăşenie cu prezintarea preoţilor uniţi 
exclusiv ca „denuncianţi" în mişcarea dela 1784, 
şi-a ţinut de datorinţă să aducă la cunoştinţa 
urmaşilor de azi, a „denuncianţilor" de odini-

va fi nedreptăţit şi astddată, fără milă. Clerul 
întreg, al tuturor cultelor. Şi cel ortodox. — Asta 
însă, în bună parte, din vina lui proprie. N'a 
voit să înţeleagă până tn clipa din urmă ade
vărul. A luptat mereu împotriva noastră, nu 
pentru repararea nedreptăţii generale, car ne lo 
veste pe toţi deopotrivă. 8. 8. Patriarhul nici 
acum, tn clipa din urmă, nu s'a trezit la reali
tate. Se pierde tn imagini de primăvară: cu plu
guri şi cu dclniţe de arat. Fondul problemei l-a 
uitat şi acum. 

Va veni ea vremea, când îi va părea rău 
de astfel de omisiuni. Se va căi şi guvernul de 
nedreptatea ce-o face. Căci nici un păcat nu ră
mâne nepedepsit. — Durere numai că ţara, nevi
novată, va trebui să ispăşască răutăţile conducă
torilor. — Păcatt Mare păcat t 

oară că «sunt datori a se apropia şi bisericeşte 
cât mai mult de majoritatea covârşitoare a fra
ţilor lor drept credincioşi, unde trebuie eă-i 
înd rep te . . . mai ales puritatea sângelui lor de 
români, doar biserica fraţilor ortodocşi cu nimic 

nu e mai puţin .catolică" şi mai puţin „apos
tolică" din punctul de vedere al doctrinei, decât 
biserica celor străini de neamul nostru şi de 
aspiraţiunile ţării noastre", Altcum putem a-
junge ca Serbii şi Croaţii din zilele noastre*, 
două neamuri distincte, Ia cuţite. (Vezi bine că 
numai din vina „uniaţilor")- Oficiosul Sibiului, 
cu ceva mai înainte, o spusese mai pe şieaau; 
Blajul Ianka-Puszta. Cu un cuvânt: „Să ru
pem peceţile dela 1700" şi să ne bulucim la 
sinul ortodoxiei, în sac şi cenuşă, ca nişte pă
cătoşi de două ori atentatori: împotriva dreptei 
credinţe şi a sufletului neamului. 

Decât că nu acesta-i glasul care să poată 
afla ascultare. La unitatea credinţei între Apus 
şi Răsărit, precum şi între Românii uniţi şi 
neuniţi, duc cu totul alte căi ca cele preconi
zate de unii corifei ai pravoslaviei. Le-a prins, 
lapidar şi creştineşte, actualul Pontifice Roman: 
„Opera reconcilierii nu poate fi încercată cu 
nădejdi întemeiate, de isbândă, decât pe lângă 
o întreită condiţie. La noi trebuie să se des-
bare lumea de greşelile curente, acumulate în 
decursul veacurilor, privitor la credinţele şi 
instituţiile Bisericilor Răsăritului. Din partea 
lor, să înceapă a lua în seamă identitatea în
văţăturii Părinţilor răsăriteni şi a Părinţilor 
apuseni. In sfârşit, şi de o parte şi de alta, e 
nevoie de schimburi de idei într'un puternic şi 
larg spirit de caritate". (Alocuţiunea consisto
rială din 1924). 

Aşa da: cu nişte fraţi debarasaţi de pre-
judiţii şi vindecaţi de veninul urei greceşti 
împotriva a tot ce-i latin, venin ce le-a fost 
infiltrat în inimi veacuri dearândul de emisari 
de-ai Fanarului, cu aşa fraţi da, se poate vorbi 
cu cele mai mângâietoare speranţe. Să aibă 
ortodoxia română în rândurile ierarhilor săi 
numai o mână de arhierei ca acel strălucit 
Petru Movilă al Chievului, care şi-a păstrat 
neatinsă de fudulia şi ura bizantină puritatea 
sufletului latin chiar şi pe scaunul mitropolitan 
slav, şi n'ar trece mult până ce în sânul nea
mului nostru s'ar reface unitatea bisericii lui 
Hristos, avându-ne Patriarhul nostru ortodox cre
ştin în legăturile păcii şi ale dragostei frăţeşti cu 
cel dela Romal Din nefericire însă de aşa ceva, 
cel puţin deocamdată, nu se poate vorbi. La noi 
stăpâneşte încă în minţi şi inimi otrava lăsată 
direct, sau prin uneltele lor, de acel patrjarhi 
orientali despre cari d. Onisijor Ghlbu e în 
drept să scrie, că „n'au fost niciodată patriarhi 
creştini în sensul general al cuvântului, ci ef 
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au fost pur ş! simplu exponenţi ai elenismului 
imperialist, după cum sunt şi astăzi. In ţările 
româneşti ei n'au adus o intensificare a vieţii 
adevărat creştine, — ei n'au căutat să ridice 
poporul la o cultură şi la o bunăstare mai înaltă, 
ci au căutat pur şi simplu mijloace materiale, 
cu ajutorul cărora să-şi poată asigura la ei a-
casă o viaţă tihnită, precum şi întinderea in
fluenţei lor naţionale prin limbă şi prin spirit, 
asupra ţărilor noastre". (Unitatea religioasă a 
Românilor. Beiuş. 1931. pag. 5 6 - 5 7 ) Gând a-
tins din plin atât sub respect bisericesc cât şi 
social economic. Dovezi: insulta „letină spur
cată", familiarizată printre Români; mănăstirile 
închinate; protipendada indigenă grecizată, ca 
de altele să nu mai pomenim. Ajunge că sim
ţim şi azi de atâtea ori, în atingerile noastre 
cu fraţii din strana dreaptă — cum le place 
să-şi zică, — suflul acelei lumi pornite, lipsite 
de scrupule, gata să-ţi arete colţii când circum
stanţe, de altă natură decât evanghelică, nu-i 
impun rezervă. 

Evident că în felul acesta nu se reface 
cămaşa sfârticată a lui Isus. Şi cu toate aces
tea toţi cei într'adevăr buni, şi dintr'o parte şi 
dinti'alta, trebue să facă totul pentruca să fie 
cât mai apropiată ziua când toţi fiii neamului 
nostru să cânte măririle Domnului într'un glas 
şi în una şi aceaş biserică. Cuvântul rostit 
zilele acestea din parte ortodoxă în apropiere 
de câmpia tragicului sfârşit al lui Mihaiu Vi
teazul ni-1 însuşim şi noi: Refacerea unităţii 
credinţei e un deziderat imperios, pe care ge
neraţia noastră nu-i îngăduit să-1 neglijeze. Şi, 
cu proximul prilej, o să înmănunchiem o seamă 

.jde consideraţii ce trebuie să călăuzească pe cei 
cărora le zace cu adevărat la inimă soluţiona 
rea fericită a acestei probleme de uriaşă im
portanţă pentru propăşirea noastră ca neam şi 
ca biserică vie, în progres organic. 

D e d r a g u l s u f l e t e l o r . De praznicul 
Buneivestiri, Reuniunea arhidiecezană de mi
siuni s'a îngrijit, ca vestea cea bună să poată 
fi dusă de vestitori anume într'o seamă dintre 
parohiile ce cu dor doresc aceasta. Aşa s'a 
tăcut, că zilele de 23—26 Martie c. au fost pri

lej de speciale revărsări ale harnlnl, graţie 
sfintelor misiuni poporale ce s'au ţinut atunci 
în parohiile: 

1. Arpaşul de jos, al păr. Vasn, partici
pând şi credincioşi din Arpaşul de sus. Preot 
misionar: păr. Iuliu Maior, redactorul „Unirii 
Poporului" din Blaj. Roduri sufleteşti, pentru 
acele părţi, foarte bogate: la 200 mărturisiri 
şl cuminecări. — 2. Băgau. Popor bine instrnat 
de păr. Ier. Man, preotul local. (Cum de altfel, 
spre landa tuturor fie spus, s'a putut constata 
şi în celelalte locuri). Biserica mereu tlxită, la 
toate cuvântările păr. Dumitru Neda, redactorul 
nostru. După socoteala nnni localnic, mnlt 
dacă au rămas 6 - 8 inşi din tot satul cari să 
nu se fie apropiat de sf. Taine. Ia fruntea ce
lor buni au stat Intelectualii din loc. La măr
turisiri au dat ajutor fraţii preoţi: Brînzeu din 
Ciumbrud; Munteanu din Hjpârta; Pascu din 
Odverem şl păr. Man din loc. — 3. La Ciunga 
vestitor al cuvântului a fost păr. Liviu Chineza 
prof. de religie din Blaj. Rezultate splendide 
şi aici: 340 mărturisi şi cuminecări. Cu ascul
tarea mărturisirilor s'au ostenit şi păr. Emil 
Pop, protopolul districtual; păr. Popa din Mi-
coşlaca şi păr, V. Nicoară, preot local. — 4. Mică-
sasa păr. D. Boarlu s'a dovedit şi deastâdată 
foarte bine. Biserica, o mare de capete în toată 
vremea, vorb'nd cuvintele vieţii păr. misionar 
loan Moldovan, canonic mitropolitan şi fiu al 
Mlcăsăslf. Ostenelile apostolice ale Cucerni
ciei Sale au fost mângâiate cu mal bine de 
600 împărtăşanii. La mărturisiri au dat mână 
de ajutor şi fraţii preoţi din vecini :Ginta din 
Ţ a p u şi Crăciuneanu din Valealuogă. — 5. Celor 
din Sălcad-\i\ păr. I. CerghJzan le-a făcut parte 
de bucuriile sfintelor misiuni păr. T. Radu din 
Vinţul de sus. Participă şi credincioşi din sa
tele vecine. Aşa se explică cele 330 mărturi
siri, la cari au dat ajutor s< fraţii preoţi: Ignat 
din Petrid şl Popa din Ghioluş. De înche
iere păr. misionar a7 dăruit 1000 Lei pentru 
ridicarea unui nori lăcaş damnezeesc.— 6. La 
Şeica Mică bucurii sufleteşti ia fel: aproape n'a 
rămas saflet, care să nu se apropie de Ss. 
Taine. Toate spovedaniile Ie-a ascultat păr. 
misionar Dr. Septlmiu Todoran, prof. ia Aca
demia teologică, ajutat câtva de păr. I. Truţia, 

preotul local, fraţii preoţi din vecini fi|Drj 
gajaţi într'alte păr ţ i . ' 

Deodată cu sfintele 'misiuni s'a f j C B t 

Rânduiala iertării celei mari, pentru castigar 
indulgenţei jubilare, de Anul Sfânt. La sJ 
Mică s'a slujit în plus un parastas pentra tt 

tropolital Vasile. 

Două eroine 
Amândouă din patria Fecioarei de ( 

Ieans. îmbrăcând armatura Spiritului, au p^ 
războaiele Domnului, cu pnteri mereu împi, 
pătate din izvoarele Bisericii. In felul acei 
privelişte s'an f icut oamenilor şi îngerilor;! 
au trăit, şl după moarte. Vicarul Iul Hrlst 
în urma unor îndelungate şi migăloase cei; 
ţări, s'a simţit îndatorat să le treacă zilele; 
cestea în rândul figurilor luminoase ce , 
dreptul la veneraţia tuturor creştinilor drq 
măritori. — Le prindem şi noi în câteva ti 
saturi de condein: 

1. Filipina Duchesne a venit pe lume 
1769 la Grenoble. Simte de tinerică chemu 
spre mănăstire. Părinţii însă au cu eaaltepl 
nuri: stăruie să se căsătorească. Dar toatei: 
ruinţele rămân zadarnice. Filipina se facet 
lugâriţă vizitandină. Numai revoluţia cea IM 
care spnlberă mănăstirile, o scoate din « 
cuib al păcii. Fără să-i stingă însă din inii 
focul sacru al jertfirii de sine pentru blm 
altora. Zece ani, până la potolirea furtuneli 
voluţionare, petrece în lume, devotată mânii 
rii sufletelor, după îndrumările slujitorilor a! 
rului. Adesea cu primejdia vieţii. Liniştea 
dată restabilită, Filipina e din nou în mânâsli 
Deastâdată în congregaţia „Sf. Inimi" şi i 
cârmuirea Sf- Sofia Barat. Istorisirile ani 
din gura unui misionar reîntors din Ameri 
şi experienţa apostolică deja făcută trezesc 
întăresc în ea dorul după viaţa misionară pri 
tre sălbaticii Americei. Doisprezece ani Ini 
se tot roagă de sfânta sa Superioară să-il 
găduie acest pas, pentruca tot atâţia ani 
fie refuzată, până în Sâmbăta Paştilor a. 18 
când pleacă spre meleagurile dorite, unde vrei 
de treizeci şi patru de ani se va susţinea din luci 

• • Foiţa „Unirii" • • 
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Creştinism pozitiv 
— O poruncă a Evanghelici şi a vremii — 

Pr . loan Miclea 

Vieaţa noastră individuală sufere. Angre
najul complicat al vieţii sociale şi de stat este 
atât de defectuos, încât necesită o atentă cer
cetare pentru a-i descoperi şi delătura nea
junsurile. La căpătâiul acestui mare bolnav 
s'au perândat: politicieni, juriştti, economişti, 
moralişti şl filozofi, înmulţindu-şi consultaţiile 
oficiale şi prescriind când nn remediu, câad 
altul. Unii au constatat — din bătăile preci
pitate ale inimii — că ea este bolnavă; alţii 
an ajuns la conclnzia, că numai capul e bol
nav. Adevăratul leac însă rămâne tot necu
noscut, în timp ce boala progresează, nevrând 
să ţină seamă de ştiinţa lor *)• 

Noi, cari ne-am familiarizat într'o mal 
mare măsură cu ştiinţa Proroculnl din Nazaret, 
care singur a prescris lumii reţeta celei mal 
minunate vieţi, noi avem nezdruncinata cre
dinţă, că leacul vindecător a atâtor rele se 
găseşte pe deplin tn creştinism. Zbuciumului 
chaotlc, desorlentârll generale şl nesiguranţei 

») P. De ha. BouUAye: Conférence de N. D . de 
Pu l l , 1934. 

ce planează ameninţătoare asupra viitorului, 
o singură concepţie de vieaţă i-se poate opune: 
creştinismul pozitiv şi integral. 

Şuta, că dintr'o greşită înţelegere a creş
tinismului, mulţi nu văd în ei decât „o învă
ţătură pe care a depăşi t -o vremea şi care 
astăzi nu se mai poate încadra în ritmnl vieţii 
atât de sbuclumate". 

Că această părere e la modă, nu contestă 
nimeni; că multor fragmente din creştinism 
li-se potriveşte Învinuirea —, cel puţin în 
parte, — se poate; apoi, că chiar unii dintre 
noi am fost crescuţi în spirital negativist al 
creştinismului, ne aducem bine aminte; însă 
că adevăratul creştinism s'ar reduce ia această 
faţă negativă şi că în ea ar rezida esenţa 
creştinismului, este cel puţin o mare greşală, 
care dovedeşte o fundamentală ignoranţă. 
Pentruca învinuirea este desminţitâ d e : însuşi 
Hrlstos, de învăţătura Lui şi de Vicaru lui de 
pe pământ. 

1. Mai întâi: vieaţa lui Isus Hrlstos, în 
toate manifestările ei, este cea mai pozitivă şi 
cea mai constructivă posibilă. Cine ar putea 
trage Ia îndoială, că Isus n'a săvârşit binele, 
sau că a pus piedecă vieţii? E la îmul ţ l t vieaţa, 
acolo unde era puţină, în cel bolnavi; el a 
redat vieaţă celor ce o pierduse, celor morţi; 
şl fiind Însuşi vieaţa: „Eu sunt calea adevărul 
şl yleaţa» şl-a dat sieşi vieaţă, aşa încât n'a 
î î « L° n e g a ţ , e a v i e . " ' c i a f 0 8 t « a mai 
•trălacită afirmare a el. Cel ce a muncit până 

la treizeci de ani ; iar delà treizeci deanito 
inte, de dragul oamenilor, a străbătut oraşi 
satele, munţii şi dealurile Palestinei, fără 
dihnă, El nn putea să se opună vieţii act!) 
„El nu a fost numai un înţelept, care filo! 
feazâ, n'a fost budist încremenit în pasivii 
pe lângă care sboară marele val al vieţii-
Cl a întors din ţiţlni osia lumii"'). 

Cuvintele favorite ale Ini nn sunt: ol 
niţi-vă, cruţaţi-vă, dormiţi, ci: Munciţi pâcâ 
ziuă; aruncaţi mrejilel Mergeţi, învăţaţi! VeJ 
după mine! Hrlstos este însaş vieaţa vie; 1 

ce priveşte direcţia care a dat-o vieţii sale 
celor ce-1 vor urma, a fost săvârşirea biud' 
Isus — spre deosebire de alţi întemeietori' 
religie: a început prin a face şi apo! pr'" 
învăţa; iar nu numai prin a învăţa, a da 
rective, a prescrie porunci, cari să Ie ţină "j 
— Chiar când se odihneşte — la fântâna 
Iacob — şi atunci este activ: împle ca a| 
vie sufletal gol al nnel păgâne; iar pe 0°^ 
tha, din înălţimea crucii, nu încetează să »( 

veze: Iertând, încredinţând, întorcând soi'1 

rătăcite. | 
Astfel învăţătura lui Isus nn pntea **, 

negativistă, o învăţătură care să ncidă vU! 

ori s'o încătuşeze In lanţuri. El nn putea ^ 
nici închinători în obezi: „Eu am venit 
vieaţă să aibă şl mai ranltâ să albă". Imp* r'' 

p. 240 
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mâinilor sale; va împărţi din mult-pnţlnnl său 
câştig la copii de şcoală şl săracilor; va instrui 
tntr'ale cărţii şl credlnţli pe sălbaticii Potowa-
tomi, pentru cari era: Doamna care totdeauna 
se roagă. — La cele veşnice a trecut în 18 
Iunie 1852. 

2. Tot suflet-vălvătaie apostolică e şl 
Emilia de Vialar, odrasla unei vechi familii de 
baroni, născută în Galllac la 1797. Face şcoală 
la călugăriţe în Paris. Moartea prea timpurie 
a mamei sale face însă să fie chemată acas, 
ca să preia grijile gospodăriei. Respinge o se
rie de strălucite „partide" de căsătorie, înde-
letnlcindu-se într'aceea şi cu Instrucţia şi edu
caţia unui frate mai mic, dedicându-se opere
lor de pietate şi caritate în vederea sfinţirii pro
prii şi a deaproapelui (mai ales a săracilor), 
şl făcând şcoală de răbdare şi blândeţe, vreme 
de douăzeci de ani, lângă o servitoare bătrână 
arogantă şi arţăgoasă. Mângâierea cea mal 
mare şi-a gls i t -o în „Institutul Sf. los i f în
jghebat de ea, la Crăciunul a. 1832, dimpreună 
cu o mână de tovarăşe de idei, în localitatea 
naşterii sale. După trei ani apucă drumul Al
geriei. Aci, cu Surorile ce-au însoţit-o, face mi
nuni de abnegaţie într'o lume de sărmani bân
tuiţi de ciuma. Mulţi dintre cei ce au fost măr
turii eroismului acestei călugăriţe. — mohame-
dani şi necatolici — au îmbrăţişat crezul M -
resei lui Hristos, care a trecut printre ei făcând 
bine tuturor, fără căutare la faţă. Revenită în 
patrie, după cumplite încercări, întemeiază 
o sumedenie de case în Europa, Africa şi 
Asia, până Ia sfârşitul ce-o ajunge la 24 Au
gust 1856 în Marseilie. 

* 
Trecute în lumea drepţilor, pilda acestor 

•două eroine ale înfăptuirilor carităţii creştine 
rămân să iubească dojenitor, dar totodată îm-
bărbătâtor, privirilor noastre. Căci să nu pier
dem din vedere, că sc ridică între ruine, la
crimi şi sânge; trăiesc şi fac apostolic evan-
gheltcă într'o vreme când minţile şi Inimele, 
în număr covârşitor, erau stăpânite de cel mai 
sâllbatic materialism ce cunoaşte istoria rătă-
tăcirilor omnneşti, şi cu toate acestea dânsele 
au ştiut să rămână: întruchipări vii ale credin
ţei şi făclii de veghe într'o întunecată şi atot-

lui Hristos nu-i rezervată celor neputincioşi, 
cari n'au avut putinţa să săvârşească răul, ci 
celor cari se silesc, pentrucă: „împărăţia ce
rului se sileşte". Aceste cuvinte exchid dela 
concursul vieţii vecinice pe celce iubesc pa
sivitatea. 

2. Dacă răsfoim Evanghell'le, ne convin
gem cu uşurinţă, că ele cuprind o doctrină 
loarte pozitivistă şi anume: acolo vecinie se 
urgiteazâ facerea de bine, caritatea şl numai 
incidental, abia atunci când e vorba de apro
barea preceptelor Legii vechi, atunci se amin
tesc poruncile negative. Mai mult. Isus chiar 
acestor porunci le dâ o formulare pozitivă, sin-
tetizându-le în: „Să iubeşti pe Domnul Dum
nezeul tău şi să iubeşti pe aproapele tău". 
Duşmanul negoţiei, El nu pune în vedere nici
odată râul, ce nu trebuie să-l facă oamenii, 
ci binele care necondiţionat trebuie săvârşit. 
Mântuitorul ştie, că răul e 6 t e un bine oarecare 
defectuos, aşa încât pentru a nu-1 da naştere 
e insufient, ca să faci binele întreg; de aceea 
vecfnîca oprelişte a răului n'are efectul peda
gogic pe care-1 are recomandarea perpetuă a 
binelui. 
îl « E adevărat, că Evangheliile au şi faţă 
negativă, adecă opritoare, dar că cea mai 
esenţială şl maî mult accentuată este aceea 
<*re ţinteşte la faptele caritatîve,o spune lsus: 
<»Aceasta este porunca mea: Să vă iubiţi nnii... 
-Poruncă nouă vă dau vouă: să vă îubiţl... Em
blema distinctivă a acelora, car i . vor purta 

cutropitoare revărsare a necredinţei peste o 
lume de aspecte în convulslni. — Slavă lui 
Hristos întru care toate le pot cei ce sunt 
al dânsului. Bărbaţi şi femei. 

Marin Barbu-Bănăţeanu 

Alţ i i d e s p r e n o i . O întreprindere fu
nebră, sibiano-domlnantă, şi-a pus în gând, în 
zilele noastre, să falsifice trecutul. Caută să 
pună în umbră rolul bisericii noastre In istoria 
neamului. Nu-şi dau seama preacucernlcii că 
ne fac un serviciu. Ne silesc să ne ocupăm 
mai deaproape de trecutul nostru. Care e glo
rios. Şi fac să-l cunoască mal deaproape şl 
alţii. Cari, apoi, îl judecă obiectiv şi drept. 

Aşa s'a întâmplat cu ciclul de conferinţe 
organizat de Agru în Bucureşti, care a avut 
chiar această temă. Au desvoltat-o oameni 
competenţi. Frumos şi documentat. N'o spunem 
noi. O mărturisesc alţii. Intre ei, eminentul 
publicist D. Karnabatt, în „îndreptarea" din 9 
Martie 1935. Reţinem câteva rânduri din apre
cierile lui nepărtinitoare: 

„[...] Activitatea bisericii şi şcoalei dela Blaj, 
începând cu anul 1738, de când episcopul Ino-
chentie Mtcu Klein şi-a mutat acolo, de la 
Făgăraş, scaunul episcopesc, fiind multiplă şi 
variată, pe temelia unităţii conştiinţei naţionale, 
a fost examinată aşa cum se cuvenea, de fle
care conferenţiar sub un aspect special, fle
care proectând investigaţiile de lumină şi căl
dură pe un teren definit din vasta grădiniţă 
spirituală în care biserica şi şcoala dela Blaj 
ş(-a aruncat seminţele de rodnică recoltă. 

„Fragmentele csre sunt aceBte conferinţe 
constltuesc fiecare un vitraliu de catedrală, 
dând dela distanţă viziunea armonioasă a unui 
măreţ ansamblu arhitectural. 

Fireşte. îatr'un spaţiu atât de restrâns, 
cum e această rubrică, nu se poate reda, nici 
măcar în cea mal succintă condensare nutri
tive şi elocventele expuneri ale unei pleiade 
de conferenţiari eminenţi nici nu se poate re
zuma opera înfăptuită de Blaj, căruia i se spus 
de unii „Oxford al românismului, iar de alţii 
„o mică Romă". 

...Prin vitraliile ce le constitue conferin
ţele organizate de societatea „Agru", intelec-

nnmele lui. „Nu semnul crucii gravat pe frunte 
va fi ceeace va face mărturie despre ei, ci 
semnul bunătăţii imprimat în purtarea lor" 3). 

In ora socotelii celei mari, cărei virtuţi 
vor datora fericiţii mântuirea? şi pentru care 
greşală blestemaţii vor fi aruncaţi în gheena? 
„Am fost flămând şl mi-ai dat să mănânc". 
Vinol Apoi: „Am fost flămând şl nu mi-ai dat 
să mânânc*. Du-tel Fericirea va fi acor
dată unora, nu pentrucă n'au făcut răul, ci 
pentrucă au făcut binele; Iar celorlalţi osânda 
le va fi efectul unei nelucrări în direcţia carităţii. 
Isus nu zice: întrucât n'a(i făcut răul, veniţi. . . 
ci întrucât aţi făcut binele. „Chiar dacă al 
avea în aceasta vieaţă alte slăbiciuni sau alte 
merite, răspunsul la această unică întrebare 
va decide sentinţa inexorabilă. Pentrucă tu f 

egolstule, te-ai arătat fără milă pentru mizeria 
omenească, Stăpânul tău, neiertător al greşe-
lelor tale, te dă pedepselor pe cari ele le-au 
provocat. Insă tu, devotule care ai iubit cu o 
Inimă sinceră pe fraţii tăi oameni, vei fi ad
mis în împărăţie, unde vel fi în veci Iubit de 
Dumnezeu" 4 ). 

Adorarea lui Dumnezeu şl Iubirea aproa
pelui, nu sunt decât o singură poruncă. Din 
acest motiv obligaţia carităţii a fost foarte 
sus ridicată. Până la Hristos adorarea era mal 

*) Chan. Ikelller de Ponchevllle: Tout l'Evang. 
dans tout la vie; pag, 24. 

«) Ch. Th. de Ponchevllle, op. cit p. 25. 

tualul român a avut prilejul să cunoască o 
parte din comoara spirituală, culturală şl na 
ţională ce a agonisit-o cu atâta trudă, jertfă 
şi iluminare a credinţei în biserica şi şcoala 
de la Blaj, serii de mobile generaţii ale ro
mânismului din Ardeal. 

C a v a l e r i i c u v â n t u l u i d a t . Numele lor 
adevărat, oficial: «Cavalerii, servantele şi aprozii 
Preasf. Sacrament*. Şi l-au primit dela P. Bd-
mund Lester S. I. (f 1934), din Londra care, 
sub această numire, a organizat Ia începutul 
războiului mondial o ceată bineintenţionată, ai 
cărei membri s'au legat pe cuvântul lor de o-
noare că se vor cumineca cel puţin odată la 
săptămână. La moartea păr. Lester numărul lor 
trecea de trei milioane... De notat că de nu
mele acestui convertit se mai leagă două rea
lizări mari, concrete şi practice: «Candidaţii 
Maicii Sfinte*, (oameni în vârstă, dar lipsiţi de 
mijloace, şi cari simt chemarea de a deveni 
preoţi) şl »Nânaşele Scumpe* (femei de bine, 
cari să se Îngrijească de mijloacele necesare 
pentru întreţinerea la teologie a «Candidaţilor* 
menţionaţi). De ce au fost în stare aceste »nă-
naşe«, grăiască statistica: în intervalul 1919— 
1934 au adunat o sumă ce trece peste un 
milion de mărci şi au făcut cu putinţă părin
telui Lester să se îngrijească de pregătirea 
pentru preoţie alor 500 de «candidaţii* 

Ştiri mărunte 
O a s p a î n a l t . Fiind rugat să conferiască 

mai multor tlerici ordinele sacre inferioare şi 
superioare, I. P. S . Tr. Frenţiu a şi răspuns 
preagraţios la această chemare. Sâmbătă înainte 
de Florii a şi conferit apoi subdiaconatul şi dia-
conatul la cinci inşi, iar în ziua de Bunavestire 
preoţia celor cinci şi' lectoratul alor 1 8 tineri 
leviţi ai Seminarului »Buneivestiri«. 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhie-
piscopesc al Biajului a făcut mai nou următoa
rele numiri de administratori parohiali: păr. 
Gavril Filip din Cacova la Blăjel; păr. Teodor 
Aldea din Proştea-Mică la Ighişul Nou; păr 

sus pasă; de aci înainte caritatea, având va
loare probatorie, va trece într'un rang superior. 
„A doua In ordine logică, ea devine prima în 
ordine cronologică*6). 

Până la Hristos aproape întreagă religia 
se reducea la riturile tradiţionale: rugăciuni, 
cercetarea templului, şi jertfe. Isus însă stabi
leşte întâietatea acţiunii caritabile asupra a c 
ţiunilor liturgice: „A iubi pe aproapele, ca pe 
tine însuţi, mai mult este decât toate arderile 
de tot şt fertfele" (Marcu 12, 33.). 

Marele comandamente ale creştinismului 
nici nu sunt cuprinse în forme negative, necum 
să prescrie numai abţineri şl pledecl. Ele sunt 
încadrate In vieaţă, căreia vreau să-l dea 
mersul şl faţa dorită de ele. „Drept aceea, 
toate câte vreţi să vă facă vouă oamenii, aşa 
şl voi si Ie faceţi lor (Mt. 7, 12). Nu zice: 
Ce nu doriţi să vă facă vouă oamenii . . . Ma
xima: „Ce ţie nu-ţi place, altuia nu face", nu 
este cuprinsă în Evanghelie in această formă; 
ea a fost formulată de oameni, contrar cuge
tului pozitiv al Iul Isus. A înmulţi exemplele 
e inutil, pentrucă fiecine vede cât de activă şi 
pozitivă este doctrina lui lsus. 

3. Marele scriitor rus Leo Tolstol în car
tea: „In ce constă credinţa mea?" încă aduce 
îavinulre bisericii pentru negativismul el prac
ticat in vieaţă. „Biserica recunoaşte numai în 

«) Op cit, p. 30. 
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Josif Cristian din Săsăuşi la Gusu. Nou hiroto
niţii: Mihail Cristea la Cergăul Mic; păr. Gk. 
Motoc Ia Hârseni; pâr. Augustin Giurgiu (celibe) 
cooperator la Turda, iar păr. Traian Mărza 
(celibe) fiind în anul IV de teologie, a rămas 
să-şi încheie studiile teologice. 

A s t r u b u c u r e ş t e a n Tn e x e r c i ţ i i s p i 
r i t u a l e * Tinerii studenţi români uniţi din ca
pitală, constituiţi în asociaţie religioasă, au dat 
dovadă şi zilele trecute că înţeleg să tindă cu 
toată seriozitatea spre ceeace se cheamă ideal 
de practică creştină. Chemat să ţină cu dânşii 
exerciţii spirituale, păr. Dr, Gavril Stan dela 
Oradea a răspuns bucuros la acest apel. Şi aşa 
tinerii »astrişti« din Bucureşti au petrecut zilele 
de 23—25 Martie c. în sfântă reculegere 
duhovnicească. De încheiere 24 de inşi s'au 
mărturisit şi cuminecat, spre mângâierea şi în
tărirea sufletească a lor şi a mulţimei creştine 
prezente la acest act. — Pentru câştigarea in
dulgenţei plenare s'au cuminecat din nou, în 
ziua următoare, la s. liturghie sărbătorească, slu
jită de 1. P. S. Valeriu T. Frenţiu al Orăzii. (*.). 

In c ă u t a r e a a d e v ă r u l u i . Bisericanii 
anglicani din Leicaster aparţinând aşa zisei 
»Church Of England* vrând să cunoască ade
vărul crezului roman dela unul care-i familia
rizat cu acest adevăr, s'au îndreptat către păr. 
Anthony Lowe călugăr dominican dela mănăstirea. 
S. Cruce din acea localitate. Care, se Înţelege, 
s'a achitat cu drag şi demnitate. In curând a-
celaş ieromonah dominican va vorbi, la Oxford, 
studenţilor colegiului »Christchurch«, ia tema: 
Sf. Liturghie ea centru al Unităţii. Anul trecut 
a conferenţiat pentru membrii aşa zisei »High 
Ghurch* din parohia Sf. Magnus Mucenicul din 
Londra, — Să nu uităm însă: toate acestea se 
petrec în Anglia. 

F e s t i v a l r e l i g i o s . Elevele de şcoală 
secundară din Aiud, constituite în Reuniune 
Mariană, sub conducerea păr. Ion Btlu, prof. de 
religie, au aranjat în ziua de Bunavestire din 
acest an un foarte drăguţ festival religios în bi
serica noastră parohială din acel oraş. După 

cuvinte învăţătura lui Hristos, dar în vieaţă, o 
neagă c u desăvârşire. 

„\a loc c a e a să conducă lumea in vieaţă, 
biserica în folosul lumii, a schimbat învăţătura 
metafizică a lui Hristos, în a ş a fel, Încât din 
e a n'au mai Ieşit nici un fel de trebuinţă şi 
cerinţă pentru vieaţă* 6), Luând în socotinţă, 
c ă Tolstoi dă mărturie despre starea de lu
cruri din biserica orientală, noi nu ne mirăm; 
dar c ă învinuirea aceasta nu i-se poate aduce 
Bisericii apusene, este martoră nizuinţa con
tinuă a Papilor, cari pun caritatea p e primul 
plan ai preocupărilor lor; ori caritatea, legea 
fundamentală a creştinismului, este cea mai 
pozitivă dintre legi. 

«Dintr'o abondentă efusiune de caritate, 
scrie Leo XIII, trebuie s'aşteptăm în primul 
rând mântuirea: noi vorbim de caritatea creş
tină, care rezumă toată Evanghelia (Rernm 
Novarum). Benedict XV: Aceasta este însaş 
esenţa creştinismului, din care-şi trage toată 
puterea de vieaţi. (Pacem). Pius XI: Aceasta 
este porunca primordială (Nova impendem 7). 
Apoi, că Pontificii romani n 'au enunţat numai 
legile carităţii, ci au ş i practicat-o, este în
deobşte cunoscut. 

Durere, că azi nu numai oamenii simpli 
se ieUcAta c ă n'au furat, n ' a u jurat strâmb, 
c r e z â n d , c ă sunt perfecţi, c i ş i unii preoţi sunt 
s a t i s f ă c u ţ i d a c ă a u î n c o n j u r a t numai răul, 
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vecernie, în cadru de minunat de bine susţinute 
puncte de cor mixt şi declamări, s'a ţinut cu 
acest prilej şi q conferinţă religioasă din partea 
păr. Dumitru Neda, redactorul nostru, venit aci 
dela misiunile din B ă g a u , . înainte de slujba Pa
raclisului de seara. Cu acest prilej s'au împărţit 
premii frumoase, în bani, respectiv iconiţe 
sfinte, copilelor ce s'au distins prin lu
crări mariane în scris. Publicul orăşenesc, de 
toate categoriile sociale, a ţinut să cinstească, 
prin prezenţa sa, în număr neaşteptat de mare, 
această serbare simpatică. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a patra din 
paresemi, va predica în catedrală păr. Dumitru 
Neda, prof. la Academia Teologică. 

— In seria conferinţelor aranjate de des
părţământul Blaj al Asţrei a vorbit, Dumineca 
trecută, d, prof. univ. Dr. Vaier Bologa din Cluj 
desvoltând, cu intercalare de proiecţiuni lumi
noase, tema: Istoria medicinii româneşti. Foarte 
numerosul public ce-a ascultat în. sala de gim
nastică a liceului de băeţi, această conferinţă, 
a aplaudat-o călduros. 

— De praznicul Buneivestiri, Soţ . de lec
tură *Inocenţiu Micu Clain* a studenţilor Aca
demiei noastre Teologice şi-a ţinut şi în acest 
an tradiţionalul său festival artistic-literar. Pro
gram bogat, variat şi select, început cu cuvântul 
de deschidere al preşed. soc. (T. Racoviţan) şi 
încheiat cu Marşul soldaţilor de Ch. Gounod, 
ca ai 11-lea punct din program. Intre acestea 
s'au urmat celelalte: un studiu istoric de I. Mihai 
(Inoc. M Clain pentru drepturile naţiunii române); 
bucăţi de cor de-ale lui Vorobchievici, I, Mure-
şianu, Fr. Hubic, C. Durnitrescu; declamări din 
D. Nanu, Alexandri, Coşbuc, şi un solo de ba
riton cu acompaniament la pian, — Au impre
sionat profund fragmentele lui Fr. Hubic din 
din slujba Joii Mari. 

„ T r i b u n a c o n t r i b u a b i l i l o r " . Zilele 
grele prin cari trecem, şi cari apasă îndeosebi 
pe contribuabilul din lumea celor mulţi, au făcut 
s'apară un organ de publicitate, care să fie ex
presia doleanţelor acestora. Am numit Tribuna 

crezând, că nu mal an altceva de făcut. Ori, 
esenţialul de aci încolo rămâne de făcut. 

Dacă am ţine seamă ia locul prim de 
această datorinţă pozitivă a religiei; dacă am 
cunoaşte pe lângă drumul bisericii şi cărarea 
ce duce la casele celor lipsiţi; dacă pe lângă 
gestul crucii am cunoaşte şi gestul eiemoslnei; 
dacă ne-am face „tuturora toate", vorba lui 
S. Pa vel, învinuirea, că creştinismul e o doc
trină care neagă vieaţa. ar înceta. 

* * 
S'a spus prea mult, că proprietatea este 

un drept sfânt al individului; însă s'a spus 
prea puţin, ori chiar de loc, că proprietatea 
are şi o funcţie socială, după Hristos tot atât 
de sfântă. Câci dacă în Legea veche s'a spus 
să nu furi; în Legea nouă, care e mai per
fectă, s'a poruncit iubirea efectivă a aproapelui; 
ori, dac i aceasta s'ar practica cum ss cere, 
cea dintâiu n'ar mai călca-o nimeni. 

Cel mai redutauil duşman al creştinis
mului este comunismul. Şi fiindcă viaţa noa
stră socială sufere tocmai din cauza tulbură
rilor provocate de el, deprinderea sinceră a po
zitivismului creştin Integral, ar atinge în ger
mene mişcară lui. Nu un creştinism dilatat, 
cincizeci ne poate salva; ba nici nouăzeci 
°lo nu ne poate ajuta mult dacă e negativ, ci 
numai un creştinism integral suta la sută, ra
dical şi activ, Acestai va schimba lumea în mai 
bine! 

r\JTh. de Poncheville, op . c i t 5. p . 35. 
|. Citiţi si răspândiţi „UNIREA* 

Tipografia Seminarului Teologio gr.̂ cat. Blaj 

Contribuabililor ce iasă Ia 1 şi 15 a fiecgrei, 
(Bucureşti,- Str. Bărăţiei 31) sub direc|i a 

D. Fulea şi sub auspiciile Sindicatului rjQ

 1 I 
buabililor din România. Numerii de pâ n g ^ 
lasă să credem că suntem în faţa unui*^^ 
bine intenţionat, frumos, cu inimă şi e u 

pere scris. Abonamentul: 100 Lei la an ' 
S ă p t ă m â n a c ă r ţ i i . Se va deschide \ 

zilele de 12, 13 şi 14 Mai a. c., Ia Bucur™ Ui 
precum şi în toată ţara, din îndemnul I n î | t j 
Majestăţei Sale Regelui. Uniunea Fundaţii], 
Culturale Regale a început organizarea acestt 

săptămâni în dorinţa ca în anul acesta serbat 
să se desfăşure într'un cidru cât mai artist, 
şi strălucit. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

„ R e u n i u n e a " . C ă r e i . Spre marea noastră pare. 
de rău, „Unirea" nu e s t e în si tuaţ iunea de-a putea iaj 
reduceri de abonament . Abia t ră ieş te şi ea de peoi 
p e alta. Cu datorii chiar. De altfel, pe cât ştim mim 
una din datori i le diferi telor noastre „reuniuni" şi B a s , M , 
ciaţiuni* e - te tocmai a c e a s t a : de-a sprijini presa; mii o 
puţină, câ tă avem. La inversarea rolurilor nu ne pata*' 
gândi. m 

B. Clnj . „Telefonul" nostiu o fi el rău , nu zii 
Totuşi dureri le mar i , tragediile, îl înduioşază până ¡̂ ¿1 
lacrimi. Cum am p u t e a trece nesimţitori , de p i ldă , ţ r i 

lângă tragedia dlui Ghibu? Ce muncă sisifică n-a chtljj 
tuit împotriva aşa numitului „acord cu Vaticanul", 
şti{i care-i r ezu l t a tu l? Se face acum, chiar d e către pA' 
vernul tu turor nădejdilor sale întrar ipate . . . ştiţi «'îs 
Un cogeamite „nou acord cu Vaticanul", de siguri j f l 

acesta „contra in tereselor Statului român" (V. „Unit 
sul" din 18 şi 19 Martie c.l. Se vor d a minoritarilor A n i 

noi milioane multe şi grele în schimbul imobilelor k *' 
p e cari le foloseşte acuma Statul. Inchipuiţi-vă neţ vi 
rocire şi inconştienţă 1 In loc ca Statul să fi pus , puri 
simplu, m â n a p e ele , acum umblă să Ie cumpere ;ii 
le plătească. Apoi nu-i a s ta t rădare de n e a m ? — TeriB*w 

dezastru. P o a t e dacă a r fi prevăzut pust i irea ce urmeailu* 
d. Ghibu n 'ar fi început lupta împotriva primului acorl^ 
Ar fi a ş t ep ta t pe al doi lea. Şi, bun e Domnul , dar liy, 
tând acum din răsputer i împotriva acestuia, va provot • 
p e al treilea. Fiindcă aşa-i d. Gh ibu : norocos! 9 0 

A B u c u r e ş t i . Spuneţi , vă rugăm, părintelui LunşPe 

dela „Glasul Monahi lor" să nu se mai avânte atâtj ' r 
sus , că nu-1 putem urmări . Istoria cu episcopii nojl'jd 
şi cu avortul, e p rea adâncă pentru noi. Adecă: epli|g 
copii catolici şi uniţi au vorbit împotr iva legiferării) 
vortului numai şi numai cu scopul de a-i compromit 
p e cei ortodocşi în faţa credincioşilor. Cum o fi astufc 
De unde ştie cuviosul intenţiunele a l t o r a ? Şl mai alcifa 
cum ies compromişi episcopii ortodocşi din povesti j ( 

cu avor tu l? Asta e c a m . . . nu ştiu cum. — Ce să mi. 
zicem de senzaţ ionalele destăinuiri ce le face despre li *j 
coronarea regelui Ferdinand, P a o a şi I Argetoiani o 
despre acelaşi P a p ă care „dacă n 'are barbă şi mastij p 
are cea mai super ioară fabrică de ţ igăr i" ; etc . Toţ $ 
într'un singur articol (24. III). — Ce deş tep t ar fi p» 
L. dacă ar ş t i . . . t ăcea . 

C. Cleve land . Lucrurile nu merg a tâ t de netei • 
cât se pa re Sanct i ta tea Sa Patriarhul a cerut, ce-i drept P 
Sfântului Sinod să ap roabe pe Preacucernicul Policafj d 
Moruşca, s tareţul mănăstir i i Hodoşbodrog, de epij»; d 
al românilor ortodocşi din America. Până aci, niol ^ 
dificultate Comisiunea Sinodului insă a c o n s t a t a t , ( C P 
in „Glasul Monahi lor" din 24. III) că păr. Moruşca» 
îndeplineşte conditiunile cerute de regulament . AQif e 
n'are studiile necesare pentru a pu tea fi a les arhiere & 

Cum se va t rece p e s t e acest mic „hop", vom vefl» ft 

într'un impas a s e m ă n ă t o r s'a fost găsit soluţ ia : . 
torat „honoris causa" dela o facultate teologica, vai § i 
şi acum a ş a ? a 

B. R u s u l d e j o s . In 15 1 1933 am primit 300 M ci 
abonament pe 1932 şi jumătatea întâi a anului 10 
în 28 XI 1934, am primit 100 Lei, prin Librărie, pe . 
mătatea a două a anului 1933 Suma de 100 L e i J n n P ^ 
acum, s'a contat pe jumăta tea întâi a anuiui 193*. * 
dresa s'a corectat . ^ 0 
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care. cuprinde rânduiala sfintele 
şi dumnezeeştilor slujbe din Saj> 
tămâna Patimilor, acum întâd 

oră tipărit cu litere străbune 
legat 270 Lei, 

P R O H O D U L 
Domnului Nostru Isus Hristo? 

P r e ţ u l L e i 2 0 

S e află de v â n z a r e la 

L i b r ă r i a S e m i n a r u l u i , B l a j 


